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Încotro? 
De doi ani auem Legea eonuersiunii. 

ka alcătuirea ei nu am eopiaf pe nimeni, 
am fost foarte originalii Tocmai de aceea 
trebuie s'o reuizuim de câte două ori pe 
an: odată primăuara, altădată toamna. 
Ba partidele din opoziţie ne pun în ue-
dere, că aceasta lege ua deueni o imi
taţie a pouestii eu Cocoşul roşu, care nu 
se ua mai termina şi desăuârşi niciodată. 

Jefuirea băncilor, şi eu ele împreună 
şi a deponenţilor, — cari economisind 
au pus la dispoziţia uieţii economice ca
pitalul mobiliar atât de necesar, într un 
timp de secetă de numărar, — a deuenit 
obiectul cardinal al tuturor programelor 
politice de prieopsirea ţării. Demagogia 
continuă a face rauagii sinistre, într'un 
tempo uluitori 

Distrugerea creditului, care a fost primul 
efect al legii eonuersiunii, a lipsit uiafa 
economică de seua înuiorătoare. Puţinul 
capital de numărar ee-1 are fara, stă azi 
ascuns; iar cei ce simt lipsa acestui 
oxigen economie, nu ştiu, sau nu ureau 
să ştie, care e cauza refugierii lui. Nu
mărar cere toată lumea, dar nu-l dă ni
meni, fiindcă nesiguranţa plasamentului 

opreşte împrumutarea banului. Se cum
pără ori se eonstruese, eu ori fără rost, 
case, deşi nu se simte lipsa lor. De 
aceea acest fapt ua eontribui la o 
scădere continuă a chiriilor, şi implicit 
a ualorii imobilelor. Criza ua căpăta şi o 
altă expresie, decât cea cunoscută până 
aci, în atâtea nuanţe. Procesul distru
gerii de bunuri, câştigate cu atâta trudă, 
îşi continuă mersul. Dar eei ce sufăr din 
cauza lipsei de numărar, îl cer despe
raţi, căci nu's în stare să-şi desuolte 
aetiuitatea, nu's capabili de a-şi câştiga 
pâinea de toate zilele. Mu e mirare, că 
aceştia pledează pentru inflaţia, ai cărei 
uictime suntem azi eu toţii; — eăei oricum 
e mai bine, decât cum e azi, — cred ei 1 
Astfel uedem cum oameni eu scaun la 
cap, cari totdeauna au condamnat in
flaţia, azi o cer aşteptând dela ea mi
nuni, pe cari nici ei singuri nu le cred. 

Quuernul a făcut, prin factorii che
maţi, declaraţii categorice pentru men
ţinerea stabilizării monedei; dar în 
aeelaş timp dl Vaida a spus că simpa
tizează eu ideile dlui Mihalaehe, care 
condamnă stabilizarea, cerând reuizuirea. 
Noi ştim, că declaraţia dlui Vaida e po
litică; dar cu toate acestea ea a produs 
confuzie în opinia publică, atât de bă
nuitoare. 

Bugetul statului este deseehilibrat. 
O poate constata cel mai naiu cetăţean, 
nu numai din mărturisirile oficiale, ei şi 
din întârzierea, eu care îşi face statul 
plăţile de tot felul, incluziu plata sala-
relor funcţionarilor săi. Ori pană nu se 
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ua asigura echilibrul statului, primejdia 
inflaţiei nu este eliminată, fleest fapt, 
precum şi cursul deuizelor în bursa 
neagră, de altă parte, — întăresc cre
dinţa în ineuitabilitatea unei inflafii, pentru 
care pledează pe fafă unele organizaţii 
politice, chiar embrionare să fie ele. 
Măsurile de apărare luate sunt expe
diente improuizate la moment, sunt pa-
liatiue fără efect. Iar haosul creşte şi se 
intensifică spăimântător. 

Neputinţa eârmuitorilor de a face 
fafă unor probleme, într'adeuăr foarte 
grele şi complicate, şi certurile în, şi 
între partidele politice, alimentează cu
rentele extremiste şi îneurajază ele
mentele cele mai nepregătite şi lipsite 
de scrupule, să se auânte în uiafa pu
blică, dar mai ales în cea politică. O 
goană după cămăşi colorate, — a la 
Mussolini, ori Hitler, — se dă în fafa 
noastră, auând drept prim efect ştirbirea 
autorităţii statului şi subminarea ordinei 
publice. Demagogia cea mai neobrăzată 
se desfăşură nestingherită de nimeni, 
spre nenorocirea noastră a tuturora. Azi 
munca e dispreţuită, fiindcă nu poate 
asigura traiul; în schimb toată lumea spe
culează. Cinismul general cucereşte teren 
şi noi, care am auea imprudenfa să ne 
apărăm patrimoniul material şi spiritual, 
ne putem pomeni că ni se aruncă în 
fafă toate murdăriile acestei fermentaţii 
sociale ne mai pomenite. Ţara se suâr-
eoleşte într'o atmosferă anarhică foarte 
primejdioasă; pare că ne apropiem de 
lichidarea generală a orânduielilor, pe 
cari ne-am bazat până aci, şi după chipul 
fenomenelor de aiurea, se apropie şi la 
noi stăpânirea desereeraţilor. 

Nu am de gând să desfăşur îna
intea ochilor sufleteşti ai cetitorului 
acestor rânduri, nici un tablou, care să-1 
descurajeze. Doamne păzeşte 1 Nu sunt 
de fire pesimist! Dacă am sehifat aceste 
stări şi lucruri, am făeut-o pentru a uă 
îndemna să nu lăsafi ea treburile acestea 
păcătoase, să-şi continue mersul. Vă rog, 
ea şi pe bunii patrioţi, punefi-uă între
barea: Unde pot duce aceste lucruri, 
încotro mergem? Şi-apoi când uefi găsi 
răspunsul la întrebare, procedaţi în con
secinţă, căci aşa nu mai e permis să 
fie; aşa nu ne consolidăm ţara! 

TRITON. 

0 federaţie pentru saluarea 
creditului. 

Legile excepţionale au creat o serie de situaţii, 
cari prezintă asemănări foarte apropiate cu situaţiile 
create prin revoluţii. Haosul din timpul de astăzi este 
aproape identic cu haosul, care se produce obicinuit 
în timpul unei revoluţii. 

In materie juridică-economică cu greu se mai 
găseşte astăzi o ordine şi o autoritate. Legea şi au
toritatea publică nu mai prezintă — durere — astăzi 
scutul necesar pentru a apăra dreptul de proprietate 
sub orice formă al cetăţeanului. 

Din această lege, precum şi din respectul auto
rităţii publice, începând cu anul 1931, s'a ştirbit zi de 
zi şi ceas de ceas, astfel că astăzi nimeni, aproape 
nu se mai sesizează atunci, când i se face amintire 
de vre-un text de lege, sau de vre-o măsură de con
strângere a autorităţii publice. 

Massele interesaţilor fac astăzi front împotriva 
legii şi împotriva forţei publice sub formă de sindi
cate, uzând de mijlo.ace aproape identice cu mijloa
cele, de cari se folosesc sindicatele revoluţionare. 

La dreptul vorbind aceste sindicate ale debito
rilor — căci despre sindicatele debitorilor este vorba 
— fac mai mult gălăgie de gaşcă şi nu prezintă ceva 
serios; păcatul este numai, că guvernanţii noştri iau 
în serios tiradele, cari răsună cu fiecare ocazie la 
adunările acestor sindicate. 

Dar ceeace a dăunat mai mult decât aceste „to
vărăşii" plătite de câţiva mari datoraşi, a fost acti
vitatea intra şi extra parlamentară a reprezentanţilor 
naţiunii de 2 ani încoace. 

Datorită acestei activităţi diametral opuse ori
cărui interes public, sau particular, s'a sămănat şi s'a 
cultivat în mod sistematic spiritul de rezistenţă a 
masselor împotriva a tot ceeace se chiamă autoritate 
publică, lege, obligaţie ş. a. m. d. 

Va trebui poate un timp mai îndelungai, dacă se 
va încerca în mod treptat, sau un limp relativ mai 
scurt, dacă se va păşi cineva, care să aibă curajul 
de a lua măsuri energice, pentru a reduce mulţimile 
Ia simţul de supunere faţă de legile ţării. 

Primul pas pentru a face un început de reve
nire la situaţia normală de altădată, este, după cum 
s'a mai spus în coloanele acestei reviste, precum şi 
în toate publicaţiunile economice serioase, menţinerea 
termenelor de plată existente, pentruca aceste ter
mene de plată, conţinând o obligaţie ori cât de mă
runtă sau uşoară pentru debitor, să amintească 
acestuia şi să-1 facă să simtă, că el are un anga
jament, pe care el trebue negreşit să-I respecte. 



Bine în{eles acest prim pas constitue numai una 
dintre condicile, cari vor trebui împlinite pentru re
venirea la raporturi economice normale între cetăţeni. 

Cum însă diversele sindicate ale debitorilor 
caută să tulbure din nou apele şi să determine fac
torii compefenji Ia o noua modificare a legii de con
versiune prin lărgirea ei şi cum aceşti factori com
petenţi par să fie destul de puţin hotărâji pentru a 
pune zăbreaua acestor gălăgioşi, pentru a nu se mai 
expune la noui şi păgubitoare surprize, creditorii din 
(ară s'au constituit şi ei într'o organizaţie, menită să 
apere interesele acestor categorii de cetăţeni şi să 
salveze creditul particular. 

In străinătate se spune, că asemenea asociaţii 
ar exista deja de multă vreme şi, că aproape nici un 
fel de operaţiune mai importantă din domeniul eco
nomic, sau financiar, nu s'a făcut şi nu se poate face 
fără consultarea prealabilă a acestor instituţiuni. 

Se afirmă chiar, că aceste asociaţiuni poartă 
un fel de evidenţă foarte precisă asupra felului de a 
se comporta în decursul obligaţiilor sale, pentru de
bitori, fie ei particulari, fie instituţiuni mari şi mici, 
fie chiar diverse state, cari au contractat un îm
prumut. 

Şi se mai spune deasemenea, că unii miniştrii 
de finanţe, plecând în mai multe rânduri în străină
tate cu gândul de a contracta împrumuturi pentru stat 
şi fiind regulat îndrumaţi din partea Guvernului francez 
b. o. să treacă prin filiera acestor asociaţiuni ale 
creditorilor particulari (vedeţi ce forţă reprezintă 
aceste asociaţii ale creditorilor particulari în străină
tate!), au fost nevoiţi să se întoarcă în ţară cam bo
sumflaţi, declarând opiniei publice de aci, că au făcut 
simple călătorii de informaţii. 

De aci, unii deduc, că „Federaţia Naţională 
pentru salvarea creditului" va trebui să activeze cu 
toată vigoarea şi autoritatea nu numai în vremurile de 
adânci tulburări economice din ziua de astăzi, ci ea 
va trebui să se menţină şi să-şi continue activitatea 
şi în viitor, chiar dacă împrejurările de atunci vor fi 
cu totul normale. 

Ce anume va face'„Federaţia Na(ională pentru 
salvarea creditului" în vremuri normale, este o prob
lemă, care astăzi interesează ceva mai puţin, decât 
marea problemă, pe care o are de rezolvat această 
federaţie în zilele noastre prin crearea unui curent în 
opinia publică de a stăvili destrămarea şi mai de
parte a spiritului de disciplină, precum si de a de
termina factorii competenţi să ia măsurile în conse
cinţă, fără de cari o stavilă adevărată şi eficace în 
această materie nu este cu putinţă. 

Este profund regretabil, că o asemenea fede
raţie nu a fost înjghebată deja cu multă vreme îna
inte, cel puţin în acea vreme, când s'au născut şi aşa 
zisele sindicate ale debitorilor. 

Totuşi reţinem cu multă bucurie, că măcar acum 
această iniţiativă a fost luată şi nădăjduim şi credem 
în acelaş timp, că alcătuirea ei înseamnă ridicarea 
unui scut puternic întru apărarea intereselor credito
rilor particulari şi întru salvarea ideii de credit la noi 
în România. 

Dăm mai jos moţiunea, care a fost întocmită 
de această federaţie şi înaintată dlui primministru 
Dr. Alexandru Vaida-Voevod : 

M O Ţ I U N E : 

„Federaţia Naţională pentru salvarea creditului" 
protestează cu toată energia împotriva campaniei cri
minale întreprinse de partizanii „ştergerii datoriilor". 
Consideră această campanie şi formulele pe care ea 
se bizue ca imorale, primejdioase, antieconomiee şi 
antinaţionale. 

Protestează cu aceiaş energie împotriva cere
rilor anarhice de amputare a unor drepturi certe sau 
de prelungire a moratorului. 

Consideră eventualitatea îndeplinirei unor 
asemenea cereri ca una din cele mai fatale lovituri 
ce s'ar putea da azi, ideii de credit şi vieţii econo
mice a ţării, atât de anemiate de legile exeepţionale 
şi de demagogia neînfrânată a partizanilor „buretelui" 

înfierând cu toată indignarea asemenea cam
panii, cari ţintesc la dărâmarea ideii de contract, la 
deposedarea elementelor constructive de rodul muncii 
lor, depusă sau împrumutată şi la compromiterea cre
ditului ţării în străinătate, constată că înlesnirile mul
tiple acordate până acum risipitorilor şi nechibzuiţilor 
nu au avut altă urmare decât: 

Agravarea crizei economice; 
încremenirea creditului; 
Suspendarea activităţii instituţiunilor de credit, şi 
Scleroza circulaţiei bunurilor. 

Federaţia naţională pentru salvarea creditului 
decide: 

Intensificarea de urgenţă şi cu toată energia a 
acţiunei pentru lămurirea factorilor conducători şi a 
opiniei publice, atât asupra urmărilor de până acum 
ale înlesnirilor trecute, cât şi mai ales, asupra conse
cinţelor incalculabile pentru economia ţării, ce ar re
zulta dintr'o eventuală satisfacere a demagogicelor 
pretenziuni, sau dintr'o nouă prelungire a provizora
tului creiat prin moratoriul anterior. 

A se interveni la onoratul Guvern cu răgămintea 
de a lua în consideraţie doleanţele drepte ale sutelor 
de mii de deponenţi acţionari şi creditori, elemen
tele serioase şi active ale vieţi economice, — cu atât 
mai mult cu cât marea majoritate a naţiunei, se 
compune din oameni chibzuiţi, economi, respectuoşi 
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de legi şi angajamente şi nu din debitori, falifi, risi
pitori şi neprevăzători, improvizaţi în agricultori, co
mercianţi, etc. 

A se adresa Băncii Naţionale a României cu 
rugămintea de a interveni Ia forurile competente 
pentru curmarea neîntârziată a unei situaţiuni care nu 
împiedică numai reluarea activităţii economice, dar 
care primejdueşte existenţa tuturor instituţiilor de credit, 
soliditatea monetei naţionale şi normala desvoltare a 
vieţii de Stat. 

A se interveni Ia dl Ministru de interne, cu ru
gămintea de a stăvili de urgenţă agitaţia criminală 

stârnită de improvizaţia aşa ziselor „blocuri", „fron
turi", „sfaturi" etc. în jurul formulei „ştergerii dato
riilor" agitaţie care poate avea consecinţe de natură 
socială mult mai grave decât cele de ordin economic 
şi la dl Ministre de finanţe, cu rugămintea de a de
termina reluarea vieţii economice prin restaurarea cre
ditului, singura în măsură a aduce o îmbunătăţire a 
încasărilor Statului. 

„Federaţia", cere desfiinţarea tuturor legilor ex
cepţionale, cari au ruinat creditul şi au sărăcit cla
sele producătoare şi curmarea demagogiei. 

Pentru atingerea acestor scopuri, Federaţia va 
convoca întruniri în toate colţurile ţării, care vor cul
mina cu un mare meeting la Bucureşti. 

Această acţiune va fi precedată de lansarea unor 
manifeste adresate tuturor claselor producătoare pe 
care „le chiamă Ia luptă". 

Această moţiune va fi prezentată dlui Preşedinte 
al Consiliului de miniştrii, dlor miniştrii de interne şi 
finanţe şi dlui Guvernator al Băncii Naţionale a Ro
mâniei. 

„Federaţia", face apel la onorata presă ca în 
înalta ei înţelegere a stărilor de lucruri, să cerceteze 
obiectiv această problemă, lămurind imparţial şi 
obiectiv marele public, în interesul ordinei sociale, 
deci al existenţei Statului nostru în forma actuală. 

In curând această federaţie va ţinea o mare 
întrunire Ia Bucureşti. 

5. 

Refacerea creditului. 
— Un program. — 

La 3 crt. seara a fost o şedinţă importantă la Aso
ciaţia Băncilor. Au luat parte d-nii: Al. Ştefănescu, 
preşedintele asociaţiei, N. P. Ştefănescu, fostul di
rector general al Băncii Româneşti, Bădulescu di
rector Ia Banca de Credit, Trancu, director la Banca 
Comercială Română, Săvulescu director al Băncei de 
Scont, Kapralik, director general al Soc. Bancare, S. 
Roşea director al Băncii Albina, Suc, Gheron Netta 
director al Asociaţiei Băncilor. 

S'a luat în discuţie o adresă a Uniunei Came-
rilor de comerţ prin care Asociaţia e solicitată să-şi 
spună părerea în privinţa programului de restabilizare 
a creditului. Uniunea Generală a Camerilor de Co
merţ şi Industrie va ţine în curând adunarea generală 
în care figurează în primul rând chestiunea impor
tantă a refacerii creditului. 

Pentru a avea şi părerea bancherilor s'a cerut 
Asociaţiei să înainteze toate propunerile în această 
privinţă. 

După discuţiuni largi s'a hotărîf să se ceară gu
vernului următoarea reformă fără de care o refacere 
a creditului nu se poate închipui: 

1. Stabilitatea legii conversiunii. Bună-rea, men
ţinerea legii actuale e absolut necesară. 

2. Abrogarea legilor şi dispoziţiunilor cari stau 
în drumul urmărirei creanţelor. 

3. Votarea cât mai urgentă a legii prin care po
liţele sunt învestite cu putere executorie, fără altă pro
cedură judecătorească. (Sistemul din Ardeal). 

4. Perfecţionarea gajului. In sensul că acei ce vor 
înstrăina gajul, sau vor ocoli dispoziţiile privitoare la 
gaj să fie consideraţi ca contravenienţi penali. 

5. Regimul de asanare să nu cuprindă numai o 
singură categorie de debitori. El să fie întins Ia toată 
lumea pentrucă în felul acesta se armonizează inte
resele şi se creiază un regim unitar. 

* 
* * 

Se va face un memoriu cuprinzând toate aceste 
deziderate, care va fi înaintat guvernului şi Uniunei 
Camerelor de Comerţ. 

0 casă de eonuersiune ? 
— Propunerea unui „uechi plugar". — 

Reproducem după ziarul „Argus" (Nr. dela 
5 ert.) interesanta propunere a unui anonim: 
„ueehi plugar" eu priuire la deslegarea grelei 
probleme a datoriilor agrteole. 

lată ee serie autorul: 

O soluţiune care ar înlătura toate dificultă
ţile ar ţt următoarea : 

Grearea unei case de eonuersiune, eare în 
schimbul unui mie comision, ar eonuertt efeetiu 
datoriile proprietarilor rurali mijlocii şi mart, 
substitulndu-se în loeul actualilor creditori. 

Operaţiunea aeeasta nu s'ar face decât 
pentru datoriile reprezentând maximum 80 la sută 
din ualoarea bunurilor rurale ale debitorilor, eua-
luarea pământurilor făeându-se pe baza uenitu-
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rilor din roluri, înmulţindu-se, spre exemplu, 
aceste uenituri eu eoefleentul 25, eeeaee ar re
prezenta o capitalizare de 4 la sută. După aeest 
mod de eualuare, hectarul de pământ agricol ar 
uaria cred între 12 şt 24 mti de Lei. 

Casa de eonuersiune ar lua un priuileglu 
de rangul întâiu asupra bunurilor debitorului şl 
ar elibera creditorilor titluri, producând o do
bândă de 4—5 la sută, amortizabile în 10 ânî şl 
de o Daloare nominală egală eu cuantumul cre
anţei lor. Debitorii ar fi obligaţi să plătească 
bineînţeles dobânda anuală şi să răscumpere pe 
piaţă, în decurs de 10 ani, remiţându-le Casei 
de eonuersiune, titluri de o ualoare nominală 
egală eu aceea a datoriei lor. 

In primii tret ani, ar trebui să răscumpere 
anual eel puţin titluri reprezentând 5 la sută din 
datoria lor, în eei patru ani următori titluri re
prezentând 10 la sută, şi în ultimii trei ani 
soldul. 

Creditorii ar putea, fie să-şi uânză titlurile 
pe piaţă, fie să se mulţumească eu uenitul lor 
aşteptând eursuri mal urcate pentru a le uinde. 

Debitorii ar auea tot interesul să răscum
pere mal mult decât cota anuală minimă, de
oarece, pe măsură ee timpul ua treee, cursul titlu
rilor s'ar urca, atât din cauza împuţinării numă
rului lor pe piaţă, cât şi din cauza ameliorării 
probabile a creditului. 

In caz de neexeeutare a obligaţiunilor lor 
de către debitori, Casa ua putea scoate în uân-
zare bunurile lor şi, eu preţul obţinut, ua cum
păra cantitatea necesară de titluri pentru a stinge 
prlulleglul ei, soldul rămânând fostului proprietar. 

Foloasele. 

lată în eâteua trăsături, un sistem care ar 
auea întreitul auantaj: 

a) atât pentru debitori, cât şi pentru credi
tori, de a nu-i mai lăsa faţă în faţă, euitând astfel 
neplăceri şi pentru unii şl pentru alţii; 

b) pentru debitori — de a-i uşura, transfor
mând datoria lor în una eu dobândă modestă, 
amortisabilă în 10 ani şi liehidabilă sub ualoarea 
el nominală. 

c) pentru creditori — de a-t pune în pose
siunea unor titluri negociabile (pentru a urca 
cursul lor, Statul ar putea scuti de impozite eu-
ponul lor) şi de a auea perspeetiua, în cazul 
când le-ar păstra, să le poată uinde, eu un preţ 
mai apropiat de ualoarea lor nominală — astfel 

eă, în cazul eând luerurile s'ar ameliora, — eeeaee 
sperăm eu toţii eă se ua întâmpla, — şi crean
ţele lor n'ar mai suferi, sau aproape eă n'ar mat 
suferi, ure-o amputare. 

Acordul eu creditorii străini. 
Tratatiuele lungi şi grele duse de guuernul 

nostru la Paris, prin dl Ministru de ftnanţe, eu 
creditorii străini, resp. eu reprezentanţii asocia
ţiilor purtătorilor de rentă română, au luat în 
fine sfârşit. 

Ca la orice târg au mai lăsat din intransi
genţă şl unii şi alţii. Au mat dat cumpărătorii şl 
au mal lăsat ceua uânzătoril din preţ. 

Asupra rezultatului tratattuelor s'a dat ur-, 
mătorul comunicat oficial. 

„Gonuersaţluntle duse la Paris de ministrul 
de finanţe al României, eu reprezentanţii aso
ciaţiilor purtătorilor de rente române, s'au ter
minat eu un acord de principiu care ua Intra în 
uîgoare, când asociaţiile îl uor fl ratificat. 

„In termenii acestui acord purtătorii titlu
rilor împrumuturilor directe ale statului român 
trebue să primească pentru anul bugetar 1933— 
1934 plata unui acont în deuize de 62*5 la sută 
din ualoarea nominală a cupoanelor aferente. 
Cupoanele primului semestru fiind plătite inte
gral, cupoanele celui de al doilea semestru uor 
primi deci un acont de 25 la sută din ualoarea 
nominală. 

„Drepturile purtătorilor pentru sold sunt în 
întregime rezeruate. îndată ee guuernul român ua 
ft în posesiunea ratificărilor acordului de către aso-
eiaţiunlle detentorilor, sumele necesare executării 
acestui acord uor ft remise agenţilor financiari în
sărcinaţi eu plata. Regulamentul soldului ua face 
obiectul negocierilor care se uor începe la Paris 
în cursul primei chenzine a lunet Ianuarie 1934. 
Aceste negocieri, care uor trebui să se sprijine 
pe constatarea experţilor calificaţi, uor auea 
deopotriuă ea obiect de a determina eondlţlunlle 
în care seruletul împrumuturilor să fie asigurat 
eu începere dela 1 Aprilie 1934. 

„Un tratament special a fost rezeruat rentei 
externe de 4 la sută din 1922, care se bucură 
de o prioritate contractuală. Un aranjament a 
fost deopotriuă negociat în eeeaee priueşte îm
prumuturile 1929 şi 1931 emise de Casa auto
nomă a monopolurilor statului român, pe bazele 
următoare: purtătorii titlurilor acestor două îm
prumuturi trebue să primească pentru anul bu' 
getar 1933—1934 o plată de 75 la sută din ua-
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loarea nominală a cupoanelor aferente. Cupoa
nele primului semestru fiind integral achitate, 
cupoanele celui de al 'doilea semestru uor primi 
un aconto în numărar de 50 la sută din ualoarea 
nominală, amortismentele acestor împrumuturi 
fiind proulzortu suspendate. Acest aranjament nu 
ua fi pus în ulgoare decât după ratificarea de 
către reprezentanţii purtătorilor de titluri române". 

Ca urmare Ia Comunicatul publieat mai sus, 
se precizează următoarele: 

1. prin aeordul încheiat se realizează până 
la 1 Aprilie 1934 eu toate sporurile acordate, în
treaga economie cerută în luna Februarie a. e. 
de 1.303 milioane Lei asupra seruteiului tuturor 
împrumuturilor Statului şi Casei Autonome a Mo
nopolurilor. 

2. Plusurile acordate detentorilor faţă de 
cota de 2 0 % oferită la începui, sunt compensate 
prin diferite deblocări de sume în fauoarea Sta
tului român, şi renunţări de amortizări. Astfel 
încât prin aeordul stabilit actualmente la Paris, 
nu se ua plăti efeettu deeât suma totală oferită 
la început drept cotă de 20%. 

J u r i s p r u d e n t e r e l a t i u l a a p l i c a r e a 
l e g i i d i n 1 4 A p r i l i e 1 9 3 3 . 

i. 

— Restituiri de deposite. — 

Dacă procesele în curs de judecată, purtând 
asupra restituirilor depozitelor făcute la Institufiunile 
de credit şi băncile populare, spre fructificare, sunt 
a se suspenda potrivit art. 16 al. ultim al legii 
pentru reglementarea datoriilor agricole şi urbane, 
din 14 Aprilie 1935, sau dimpotrivă, ele sunt a se 
judeca conform art. 59 al. penultim din regulamentul 
zisei legi? Soluţie. 

In fapt este necontestat, pedeoparte că prin ac
ţiunea introductivă de instanţă şi înregistrată sub No. 
12.928 din 28 Iulie 1932, reclamantul Gheorghe Mergi 
a cerut restituirea depozitului său de Lei 122.731 cu 
dobânzi convenţionale de 9%, făcut la Cassa Gene
rală de Economii din Sibiu, conform livretului anexat, 
iar pe de altă parte că — după cum rezultă din cer
tificatul Băncii Naţionale, sucursala Sibiu, cu No. 4429 
din 28 Aprilie 1933 — firma pârâtă a cerut, în con
formitate cu disp. art. 16 sus citat, fixarea cotelor de 
restituire din depunerile făcute la institutul său, atât 
la sediul său central, cât şi la sucursalele sale, printre 
care figurează şi sucursala din Timişoara. 

Reclamanta — pentru a combate cererea de 
suspendare, întemeiată de pârâtă pe disp. menţiona
tului art. 16, al. I — se sprijină pe textul art. 34 din 
regulament. 

Intr'adevăr, prin art. 34 al. penultim din regula
mentul legii pentru reglementarea datoriilor agricole 
şi urbane din 1 Iulie 1933, se decide textual că „în 
Ardeal şi Bucovina înst. jud. vor continua să judece 
procese introduse pentru realizarea creanţelor şi cari 
se găsesc pendinte Ia data legii. Ele nu vor putea 
obliga însă pe debitor şi la plată, dacă aceasta va 
dovedi că intră într'ânsul din prevederile legii". 

Insă această dispoziţiune — independent de ca
racterul său adăugitor la lege — este inaplicabilă si-
tuaţiunei juridice din speţă, întrucât din conţinutul zisei 
dispozitiuni rezultă în mod clar, că este referitoare la 
cazul debitorilor agricoli şi urbani, lucru ce se înve
derează şi mai complect prin împrejurarea că pentru 
sifuaţiuni identice celei din speţă — restituire depo
zite — regulamentul are un capitol special — V — 
întitulat „dispozitiuni privitoare la instituţiile de credit" 
şi în care, prin art. 48 al. final — făcând trimitere 
la art. 16 din lege — decide „introducerea cererii la 
Banca Naţională are de efect suspendarea procedu
rilor judecătoreşti de plată a depunerilor, intrând în 
cadrul art. 16 de mai sus, precum şi a celor de de
clarare în stare de faliment". 

Aşa dar acest text fiind a se aplica speţei şi 
cum în expresiunea utilizată „suspendarea procedu
rilor jucecătoreşti de plată a depunerilor" — cu toată 
imperfecţiunea ei tehnică — se încorporează prin 
firea lucrurilor şi prin inexistenţa unei distincţiuni pre
cise atât procedurile procesuale propriu zise, constând 
în constatarea creanţei şi obligarea la plată, cât şi 
procedurile execuţionale constând în efectuarea plăţii, 
urmează a se decide că în speţă, introducerea ce
rerii la Banca Naţională, de către pârâtă, are drept 
efect suspendarea judecării acţiunii introduse de re
clamant. 

Dealtfel şi întrucât textul art. 16 din lege — ocu-
pându-se de această chestiune a restituirii depozitelor 
făcute la Bănci — fără nici o distincţiune şi în ter
menii cei mai generali posibili decide prin al. său 
final că i „introducerea cererii la Banca Naţională are 
putere suspensivă", urmează, — chiar în cazul când 
prin imposibil s'ar susţine că disp. art. 34 din regu
lament sunt aplicabile speţei, sau că expresiunea sus 
menţionată a art. 48 din regulament ar viza numai 
piocedura execuţională, că ele sunt a se considera 
ca excedând voinţa legiuitorului — că adaugă Ia cu
prinsul textului art. 16 al. ultim din lege şi ca atare 
sunt neobligatorii. 

In fine, în acest sens se pot invoca şi desbate-
rile parlamentere urmate în cauză, din care rezultă 
că alineatul ultim al art. 16, introdus pe cale de amen-



for. 45 — U Noemurie 1933. R E U I S T A E C O N O M I C A 371 

dament, îşi găseşte rostul, după declaraţiunea parti
cipanţilor la discuţiune, al îaportorului legii şi al Mi
nistrului de resort, în necesitatea de a se curma va
rietatea jurisprudenţelor ivite sub regimul vechii legi 
— unele pentru suspendarea totală, altele pentru sus
pendarea numai a execuţiunilor — anume în sensul 
că prin introducerea cererii Ia Banca Naţională se 
suspendă integral cursul proceselor. 

In atari condiţiuni şi cum de regimul de favoare 
instaurat prin arf. 16 din lege beneficiază, fără nici o 
distincţiune, toate instituţiile de credit cari au în pla
samentul lor creanţe intrând în prevederile legii din 
1933, într'o proporţie de cel puţin 30°/ 0 şi anume din 
chiar momentul prezentării acestei legi în Parlament 
(8 Aprilie 1933), urmează că obiecţiunea reclamantului 
— trasă din împrejurarea că procesul este intentat 
anterior depunerii în Parlament a zisei legi — este 
inoperantă, dispoziţiunea de favoare sus menţionată 
necunoscâmd nici o distincţiune în acest sens. 

Aşa dar, cererea de suspendare fiind legală şi 
fondată urmează a se admite. 

(Trib. T. Torontal s. III., jurnal No. 2077/25 Sept. 
1933; Preş. şi redactor dl Prim Preşedinte Vasile M. 
Theodorescu; părţile prin d-nii avocaţi Dr. Sas şi 
Dr. Gabriel). 

II. 

1. Dacă la termenul fixat pentru judecarea 
contestaţiei, introdusă contra procedurei delegatului 
judecătoresc, pentru motive strict enunţate în scris 
este posibilă invocarea legii din 14 Aprilie 1955, 
în codrele aceleiaşi contestaţii? Soluţie negativă. 

2. Dacă art. 6 din legea 14 Aprilie 1933, 
poate fi aplicabil şi creanţelor ulterioare datei de 
18 Decemvrie 1951 ? Soluţie negativă. 

In fapt: Publicaţia de licitaţie mobiliară Nr. G. 
321/933 a fost atacată cu contestaţie, în conformitate 
cu art. 35 legea LX din 1881, pentru motive — ce 
nu interesează — dar, strict enunţate. 

La termenul de judecată, fixat cu mult după de
păşirea termenului pentru introducerea contestaţiei, 
contestatorul, după ce şi-a susţiut contestaţia astfel 
cum era formulată în scris, a mai invocat, apoi şi 
dispoziţiunile art. 6 din legea pentru reglem. dat. din 
14 Aprilie 1933, cât şi ale art. 21 din regulament, 
susţinând că, deşi creanţa urmărită, este ulterioară 
datei de 18 Decemvrie 1931, totuşi pentru aplicarea 
acestor texte, data suszisă, nu constitue o condiţie. 

In drept: 1. Contestaţia fiind, în conf. cu art. 
35 legea LX din 1881, o cale de atac extraordinară 
îndreptată în faţa instanţei de executare, într'un termen 
prevăzut de lege, şi vizând remedierea unor anume 

vicii de ordin formal rezultate din procedura iregu-
lară a portărelului sau a funcţionarului judecătoresc 
delegat cu executarea, însemnează că, peste termenul 
legal, nu se mai poate introduce contestaţie, precum 
nici o alta nouă, în cazul când a mai fost înregistrată 
una, în termen. 

In speţă, faţă de conţinutul exclusiv al contesta
ţiei, formulată în scris cât şi de caracterul de fond — 
de fond, este un fel de a vorbi, spre a se putea deo
sebi de caracterul pur formal vizat prin considerentul 
anterior — al excepţiei de moratoriu, invocată, astăzi 
de debitorul petent, nu se poate afirma şi susţine că, 
aceasta din urmă constitue o simplă motivare nouă 
a contestaţiei deja formulată, ea urmând a fi calificată 
ca o cerere pură şi simplă, nouă şi separată şi anume 
ca o cerere introductivă de instanţă, în sensul al. 2 
al art. 11 din legea din 14 Aprilie 1933, cerere care 
nu prezintă altă particularitate decât, de a fi fost pusă 
în discuţie deodată cu contestaţia, lucru de altfel, po
sibil în conf. cu art. 132 pr. civ. are, *şi în deosebi 
în faţa judecătoriei de ocol, unde părţile pot să se 
prezinte oricând, ne citate chiar, în timpul rezervat ju
decăţii, dacă timpul şi celelalte ocupaţiuni permit. 

Nu poate avea, în speţă, aplicare al. penultim al 
suszisului art. de lege; în conf. cu care, instanţele de 
fond, de urmărire, — în orice stadiu — sunt compe
tente să judece, fie „neîndeplinirea" condiţiunilor ce
rute de lege pentru debitor, fie „decăderea" ace
stora pentru neîndeplinirea obligaţiunilor impuse, deoa
rece: pe deoparte, cuvintele „în orice stadiu" nu în
seamnă că, invocarea să se facă şi după depăşirea 
termenelor prevăzute de lege, pentru exercitarea căilor 
de atac; iar pe de altă parte, printr'o interpretare 
strict literarală a textului — deşi nu se întrevede ra
ţiunea ce 1-a condus pe legiuitor — ar urma să în
semneze că, numai creditorii ar avea dreptul să opună, 
în condiţiunile de mai sus, şi fireşte, cu ocazia unei 
excepţii invocate de debitori, fie: „neîndeplinirea con
diţiunilor" fie „decăderea" debitorilor pentru neînde
plinirea obligbţiunilor impuse de lege. 

In lumina acestor consideraţiuni, excepţia de
dusă din aplicarea legii din 14 Aprilie 1933 şi opusă 
de debitor deodată cu judecarea contestaţiei de faţă, 
urmează, a fi discutată deşi deodată cu aceasta din 
urmă, dar în mod independent şi, pe cale de conse
cinţă, trebue ca, în prealabil, să satisfacă şi exigen
tele fiscale în sensul al. final al art. 11 din zisa lege, 
ceeace petentul a satisfăcut, în urma somaţiei instanţei 
făcută în conf. cu art. 42 legea timbrului etc. 

2. In speţă, fiind necontestat între părţi, că 
creanţa urmărită este ulterioară datei de 18 Decem
vrie 1933 şt 
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Dacă dinlr'o citire superficială a art. 6 din lege 
şi respectiv a art. 21 din regulamente, ar părea că 
rezultă, că moratoriul de 6 luni, este acordat tuturor 
debitorilor, care nu intră în prevederile art, precedent, 
cu condiţiunea acolo arătată, totuşi în urma unei ana
lize mai amănunţite a acestui text, coroborat fiind, cu 
celelalte texte din legea din 14 Aprilie 1934, şi anume 
cu art. 3, 5, 6 şi îndeosebi cu art. 3 şi 29 al. 2 şi 3, 
cât şi cu întreg spiritul, de care a fost animat legiui
torul se va impune concluzia că, dispoziţia cuprinsă 
de al. 1 art. 6, nu se referă decât la însuşirile debi
torilor cu subiecte, fără însă, să se refere şi să atingă 
deci, şi creanţele ca obiecte, pentru care este bine 
stabilit, — că, prima însuşire esenţială, pentru ca o 
creanţă să poată fi luată în discuţie, în sensul legii 
în chestiune, este să fie anterioară datei de 18 De
cemvrie 1931. 

Această ideie, fiind elementară în concepţia le
giuitorului, aceasta este şi motivul care 1-a determinat, 
să nu mai treacă printre celelalte creanţe exceptate 
de art. 12, şi pe cele anterioare datei de 18 Decem
vrie 1931. 

Pentru aceste consideraţiuni, excepţiunea invo
cată se respinge. 

(Jud. rur. Rovine—Arad. încheierea Nr. G. 321— 
933 din 18 Septemvrie 1933. Preşedinte şi redactor 
dl Virgil Murgescu, judecător) 

C R O N I C A 

Necrolog. Dr. Amos Erâncu, membru în Con
siliul de administraţie şi fost, pe vremuri, director exe
cutiv la banca „Economul" Cluj, a încetat din viaţă 
Ia 3 crt. în vârstă de 68 ani. 

Jurist distins, a fost pe vremnri, ca tânăr ad
vocat, apărător în celebrul proces al Memorandului 
şi în anii ultimi ai vieţii sale s'a dedicat cu multă căl
dură cauzei drepte a moţilor, 

I s'au făcut funerarii naţionale, deplin meritate 
prin activitatea sa multilaterală în viaţa noastră pu
blică. 

* 

Numărul poliţelor protestate la 2 Noem-
vr ie a. c , este evaluat pentru ţara întreagă la 
240.000, iar valoarea lor 2 — 2 V 2 miliarde Lei. 

In capitală s'au protestat 662 poliţe, din cari 330 
au fost prezentate la protest de Banca Naţională a 
României. x 

„Creditul Bănăţan", s o c anonimă, Lugoj. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „Creditul Bănăţan", 

societate anonimă în Lugoj se convoacă prin 
aceasta la 

adunarea gnnerală extraordinară, 

care se va ţinea la 28 Noemurie 1933, la orele 11 
a. m., în localul institutului cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul Consiliului de administraţie asupra 

situaţiei create institutului prin legea pentru 
reglementarea datoriilor agricole şi urbane 
din 14 Aprilie 1933; 

3. Propuneri în cadrul statutelor. 

Domnii acţionari cari doresc a lua parte la 
aceasta adunare generală extraordinară sunt rugaţi 
a-şi depune acţiile pe lângă revers, cel puţin cu 3 
zile înainte de adunare la cassa institutului sau la 
unul din institutele financiare membre la „Soli
daritatea". 

Consiliul de administraţie. 

Ionel Teodoreanu 

" G O L I A" 2 voi. 120-— 
„GOLI A" e un roman autentic, pu
ternic, extrem de original şi eaptiuant 
la lectură. Nu seamănă eu nimic din 
literatura românească; e unic. Şi 
adaug că, din câte ştiu, Tia Arabii, 
una dintre eroine, e cea mai primej
dioasă femee din câte a dat litera

tura noastră. O femee-şarpe... 

„Adevărul Literar" din 6 Oct. 1933. G. IBRĂILEANU. 

In depozit la Librăr ia 

„DACIA TRAIANA" s. p. a., Sibiu. 




